



B2 &gt;



# INFECTIOUS DISEASE 感染专栏

本版责编: 裘佳  
美编: 蔡云龙  
电话: 010-58302828-6858  
E-mail: ysbqiuja@163.com  
**医师报**  
2020年9月17日

直面感染  
合作共赢

## 中国医药教育协会感染疾病专业委员会第六届学术大会在苏州召开 后疫情时代 感染学科迎来新机遇

▲《医师报》融媒体记者 裘佳 黄玲玲 王丽娜 蔡增蕊



杨新波 副会长



刘又宁 教授



俞云松 教授



邱海波 教授



管向东 教授



吴德沛 教授



9月11日，由中国医药教育协会主办的中国医药教育协会感染疾病专业委员会（IDSC）第6届学术大会在苏州开幕。来自全国的感染及感染相关领域专家齐聚一堂，聚焦感染性疾病当前的热点、难点、核心进展及临床经验进行多学科的分享和讨论。

会议采取线下线上同步进行的形式。到场的代表中，大部分都是几个月前从抗击新冠疫情的前线湖北武汉凯旋归来的勇士和逆行者，还有一直驻守在抗击疫情一线的医药工作者，以及国家发出表彰的抗疫先进个人和先进集体的代表。他们的到来，令这场学术会议更显得熠熠生辉。还有许多因疫情驻守需要无法亲临现场的专家们也积极参与到本次学术会议的分享和讨论中。

本次大会注定是一场不寻常的盛会，一场令人

振奋难忘的学术大餐。必将在感染和呼吸领域的常见病、危重病的诊治、预防，以及在突发重大传染病事件中的救治、防控中起到极其宝贵的作用。

中国医药教育协会常务副会长杨新波在开幕致辞上表示，IDSC是由全国著名的呼吸病专家刘又宁教授带领众多专家于2004年成立的感染病领域的专业、权威的学术组织。专委会自成立以来在组织建设、专业教育、学术会议、专家共识制定等方面都作出了快速发展，获得协会内外的高度认可，连续6年被评为中国医药教育协会建设的先进单位。IDSC感染疾病大会为探讨感染和呼吸相关疾病的多学科诊治搭建了一个非常好的交流沟通与协作的平台，已成为国内感染和相关领域的重要品牌。

“我国抗击新冠发热门诊已取得了战略性胜利，但新冠疫情还没有完全消失。在这样的情况下今天我们能到来这么多的嘉宾，开展规模这么大的第六届学术会议，充分体现

了我们协会的吸引力和影响力。”IDSC创办人、解放军总医院刘又宁教授说。IDSC于2014年成立，是我国非常独特的多学科的权威专家聚集在一起的学术组织。6年来取得了许多成绩，制定了许多接地气的对临床医生有指导作用的指南。目前已顺利完成换届选举，选出现任主委俞云松院长和候任主委邱海波院长，使协会有了更优秀、更富活力的接班人。“如今IDSC已经成熟，在业务上会越来越强。希望大家继续发扬6年来精诚团结、相互包容、同舟共济的精神，拧成一股绳，继续使IDSC在国内外有更大的进展。”

作为新任的主任委员，浙江大学附属邵逸夫医院副院长俞云松教授带来三个“感谢”。“首先是对新冠疫情常态化下，为使本次会议顺利召开付出努力的所有人表示感谢。其次要感谢为抗击新冠疫情作出贡献的所有在座和不在座的同道。第三是感谢刘又宁教授搭建了这样高水平的多学科协作的平台，充分体现了我们协会的吸引力和影响力。”IDSC创办人、解放军总医院刘又宁教授说。IDSC于2014年成立，是我国非常独特的多学科的权威专家聚集在一起的学术组织。6年来取得了许多成绩，制定了许多接地气的对临床医生有指导作用的指南。目前已顺利完成换届选举，选出现任主委俞云松院长和候任主委邱海波院长，使协会有了更优秀、更富活力的接班人。“如今IDSC已经成熟，在业务上会越来越强。希望大家继续发扬6年来精诚团结、相互包容、同舟共济的精神，拧成一股绳，继续使IDSC在国内外有更大的进展。”

我们一定会贯彻刘教授一直倡导的面对感染经过多学科协作，合作共赢的理念把我们学会做好。”

候任主委、东南大学附属中大医院副院长邱海波教授表示，这次大会的主题是直面感染，合作共赢。人类社会的进步发展从来都是与感染性疾病伴行的，上半年的新冠疫情对人类而言是灾难，但从另一个角度来讲，它凝聚了人民力量，凝聚着学科。感染性疾病从来都是一个非常复杂困难的问题。在今天的新冠疫情大形势下，可以看到我们面对感染性疾病时，责任比历史的任何时候都要大。IDSC正是凝聚了这些感染相关的多学科应对感染，相信这样的一个学会一定会推动整个中国抗感染事业的发展，推动感染及相关学科的进步。

中山大学附属第一医院管向东教授对大会的召开表示祝贺，并预告了明年会议将在广州召开，将由管教授任执行主席。苏州大学附属第一医院吴德沛教授主持本次大会。

### 主题报告

## 刘又宁 我国在新冠救治上真正彰显以人为本、生命第一

作为学术环节的开场讲者，刘又宁教授介绍了自己在去武汉一线抗疫前和在武汉战疫2个多月归来后，对新冠病毒（COVID-19）的十项独到思考和见解，对COVID-19的诊疗现状以及值得探索的方向进行了总结和展望。

刘教授于2月9日晚抵达武汉，在前一天的2月8日，他以总编随笔的形式投给《中华结核和呼吸杂志》一篇题为：

“新型冠状病毒感染受关注问题之我见”的文章。共有50余万以上读者读过此文，再加上这些读者的转发，在媒体上总点击量已超过数千万。当时共提出了13个观点，其中包括疾病名称、人群易感性差别、抗病毒药的局限性、皮质激素的价值、健康病毒携带者、无症状感染者分类、“方舱医院”、患病后获得免疫时间的长短、病毒传人的中间宿主、疫情转归的评估等。

最后刘教授举例全球术前使用ECMO时间最长新冠患者肺移植成功，花销\$50万以上，全部由国家支付。而饶毅教授在《纽约时报》发表文章，讲述叔叔患新型冠状病毒病在纽约某医院住院。生命最后十天被认为病情过重难以恢复，竟被剥夺了机械通气权利，为节约资源硬脱下呼吸机用于其他病人。与我们不计金钱，生命第一的立场形成鲜明对照！提出我国在此次新冠疫情救治上是真正的“以人为本、生命第一”！



关联  
大会  
专题  
页  
扫一扫

（下转第B3版）



开幕式现场

感染病学专栏(33)  
主办: 中国医药教育协会感染疾病专业委员会  
协办: 解放军呼吸病研究所

主编: 刘又宁  
执行主编: 王睿 徐英春 黄晓军  
邱海波 俞云松 王明贵  
陈佰义 胡必杰  
本期轮值主编: 刘又宁  
编委:  
陈良安 解立新 施毅  
曹彬 李光辉 马晓春  
张湘燕 刘开彦  
青年编委:  
余丹阳 蔡芸 陈文森  
胡付品 胡炯 黄英姿  
梁志欣 杨启文 张静萍  
周华